
	流动人员基本医疗保障关系转移接续试行办法

	

	（2010-07-29）

	


	    河南省人力资源和社会保障厅 
    河 南 省 卫 生 厅 
    河 南 省 财 政 厅 
    豫人社医疗〔2010〕4号      

     

    关于印发 

《河南省流动就业人员基本医疗保障关系转移接续试行办法》的通知 

    各省辖市人力资源和社会保障局、卫生局、财政局；有关县（市）人力资源和社会保障（劳动保障）局、卫生局、财政局： 

    现将《河南省流动就业人员基本医疗保障关系转移接续试行办法》印发给你们，请认真遵照执行。 

    河南省人力资源和社会保障厅 

河南省卫生厅    

    河南省财政厅   

    二○一○年七月十六日  

    

    河南省流动就业人员基本医疗保障关系转移接续试行办法 

    第一条 为保证城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗参保（合）人员流动就业时基本医疗保障关系能够顺畅接续，保障参保（合）人员的合法权益，根据人力资源社会保障部、卫生部、财政部《关于印发流动就业人员基本医疗保障关系转移接续暂行办法的通知》（人社部发〔2009〕191号）精神，制定本办法。 

    第二条 城乡各类流动就业人员按照现行规定相应参加城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗，不得同时参加和重复享受待遇。各地不得以户籍等原因设置参保（合）障碍。 

    第三条 农村户籍人员在城镇单位就业并有稳定劳动关系的，由用人单位按照《社会保险登记管理暂行办法》的规定办理登记手续，参加就业地城镇职工基本医疗保险。其他流动就业的，可自愿选择参加户籍所在地新型农村合作医疗、就业地城镇居民基本医疗保险或城镇职工基本医疗保险，按照有关规定到户籍所在地新型农村合作医疗经办机构或就业地医疗保险经办机构办理登记手续。 

    第四条 由于劳动关系终止或其他原因中止城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险关系的农村户籍人员，可凭就业地医疗保险经办机构出具的参保凭证，向户籍所在地新型农村合作医疗经办机构申请，按当地规定参加新型农村合作医疗。 

    第五条 城镇职工基本医疗保险或城镇居民基本医疗保险参保人员跨统筹地区流动就业，新就业地有接收单位的，由单位按照《社会保险登记管理暂行办法》的规定办理登记手续，参加新就业地城镇职工基本医疗保险；无接收单位的，个人应在中止原基本医疗保险关系后的3个月内到新就业地医疗保险经办机构办理登记手续，按当地规定参加城镇职工基本医疗保险或城镇居民基本医疗保险。 

    第六条 城镇职工基本医疗保险和城镇居民基本医疗保险参保人员跨统筹地区转移接续医保关系的，在转出地和转入地的缴费年限连续计算。城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗参保（合）人员转入城镇职工基本医疗保险，参加职工医保的缴费年限达到转入地缴费年限规定标准的，退休后可享受职工医保退休人员医疗保险待遇。参加城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗的流动就业人员转为参加城镇职工基本医疗保险的缴费年限计算办法，按转入地规定执行。 

    第七条 城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗参保（合）人员转入新就业地城镇职工基本医疗保险的，办理转移接续并缴纳医疗保险费后，按规定享受转入地的医疗保险待遇，停止在转出地的医疗保障待遇。 

    城镇职工基本医疗保险参保人员转入城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗的，从接续医疗保障关系开始，缴纳当年剩余月份城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗参保（合）费，享受相应待遇。 

    城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗参保（合）人员在两种制度之间或跨统筹地区转移医疗保障关系的，享受转出地医疗保障待遇至当年底为止，并按转入地规定办理下年度接续参保（合）缴费手续，享受相应待遇。 

    第八条 流动就业的参保（合）人员转移医疗保障关系，建立个人账户的，原则上个人账户余额随关系划转。不能划转的，可一次性发给本人。 

    第九条 参加城镇职工基本医疗保险的退休人员，除随用人单位及在职职工成建制转移医保关系的情形外，不再转移医疗保险参保关系。 

    第十条 参保（合）人员跨制度或跨统筹地区转移基本医疗保障关系的，原户籍所在地或原就业地医疗保险（新型农村合作医疗）经办机构应在其办理中止参保（合）手续时为其出具参保（合）凭证，并保留其参保（合）信息，以备核查。新就业地要做好流入人员的参保（合）信息核查以及登记等工作。参保（合）凭证信息原则上通过医疗保险及新型农村合作医疗经办机构之间传递，因特殊原因无法传递的，由参保（合）人员自行办理有关手续。 

    第十一条 流动就业人员基本医疗保险关系转移程序按照人力资源社会保障部社会保险事业管理中心《关于印发流动就业人员基本医疗保险关系转移接续业务经办规程（试行）的通知》（人社险中心函〔2010〕58号）规定执行。 

    第十二条 医疗保险和新型农村合作医疗经办机构要指定窗口或专人，办理流动就业人员的基本医疗保障登记和关系接续等业务。要逐步将身份证号码作为各类人员参加城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗的唯一识别码，加强信息系统建设，及时记录更新流动人员参保（合）缴费的信息，保证参保（合）记录的完整性和连续性。 

    第十三条 医疗保险和新型农村合作医疗经办机构要加强沟通和协作，共同做好基本医疗保障关系转移接续管理服务工作，简化手续，规范流程，共享数据，方便参保（合）人员接续基本医疗保障关系和享受待遇。 

    第十四条 本省范围内的流动就业人员转移接续基本医疗保障关系的，适用于本办法。 

    第十五条 本办法自印发之日起实施。 




